150 2, Marme.

Summe ded beobadhteten Martmumsd und bed Mintmums auddritden, vod)
gibt diefe Wiethobe ein purdyausd faljdes NRejultat, und thy 1)t weitaud die=
jenige voryuziehen, nady vex dte Jabrestemperatir ausd dem avithmetijchen
Mittel aller Tageswivmen gewonnen wivd; bod) fragt ¢8 fidy audy bhiev
wieber, wie lepteve ju finden fei. - Dasd befte Mittel wive, wenn man fort:
wilvend beobadyten witvbe, allein diejes ift, wie leidyt u fehen, nicht mighdh,
und fel6ft ftitndliche Beobadytungen find nuv an jehr mwenigen Dvten ausd-
fithrbar.  Jft e8 mithin nothwendig, fidy auf eine gevingere Anzahl von
Beobadytungen gu bejdyviinten, jo fommt febr viel auf bie Stundenan, welde
fierzu audgervihlt werben, denn vas IMittel von Beobadytungen, die muv in
per wavmen Tagesyeit angeftellt find, witrde eitt 31 Hobes, bad ber falten
Reit ein yu niedriges werden.

Betvadhtet man den Gang der Warme an cinemt Beiteven Tage, an
toeldhem Ddie ftivenden Wirfungen vex Jpolfen fehlen, jo zeigt jidy, dap basd
Thermonteter von Sounenaujgang an fteigt.  Diefes Steigen ift um 9 by
am rvafdeften, wixd nady und nad) langjamer und Hovt etwa wm 2 Uy
auf, wovauf ein Sinfen folgt, Das awerft (angfamer ift, dann bi8 Sonnen=
untergang fdneller wixd, und von da bi8 um nddyften Sonnenaufgang fidy
pevvingert, an weldyem Seitpunite das Steigen wieder beginnt,

Humboldt bejpridht pretevlei Avten das Tagedmittel 3 exbalten:
1) Man beobadtet dreimal ped Tages, bei Sonnenaufgang und Untergang
md w2 Whr Nadymittags.  2) Wlan beobadytet in 2 Cpodyen bed Tages,
ot Demeri man vorausdfest, dafy fie die ded Maximums und oes Mintmums
find, ndmfich bei Sonnenaufgang wnd um 2 Uhr Nadnuttagsd.  3) Man
peobachtet Ded Taged einmal ju ency Stunbe, von der man in den verjdyes
penen Jahreszeiten gefunben hat, daR fie bie mittlere Temperatur ved Tages

-:gij audpriidt.
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Hat man 3 Beobad)tungsjtunden, fo mufy nad) Humboldt die Bwi-
fdhengeit beftimmt werben; man fucht pad Mittel weier auf einanber folgen=
pent Beobadytungen wnd ninmmt an, die Wiirnte fei withrend bev gangen e
ywijdyen verfloffenen Beit dicjem Mittel gleich gewefen, Diefe Hegel wiire
gany genai, wenn die Abnabhme dev IWavime ober ihy Wadhfen vegelmifig dev
Reit proportionel wive, da abex biefes, wie aus obiger Davjtellung des Ganges
erhellt, nidyt der Fall ijt, fo ift bie Novm nidt gany vidhtig ; Dod) weidyt fie von
per Wabrheit midt bebeutend ab. Sind 3. B. die Beobadytungen gegeben, 4"
Morgend 8°, 2" Nadymittags 139 11" bends 10° und 4" ded anbern Mor=
gens wieder 8%, fo it anzunchmen, al8 fabe die Wivme vou WMorgens M
big 2" Nadymittagd alfo in 10 Stunden vegelmdfitg jugenommen. Das
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